

臺南市南區日新國民小學114學年度學校現況與背景分析

壹、依據

- 一、十二年國民基本教育課程綱要總綱(教育部 103.11.28 臺教授國部字第 1030135678A 號函)(教育部 110.03.15 臺教授國部字第 1100016363B 號函)。
- 二、本校課程發展委員會 114.5.21 審核通過。

貳、學校現況與背景分析

- 一、學校現況：班級數、學生數一覽表，各年級普通班、體育班、藝才班、特教班分開。

班別：普通班	一年級	二年級	三年級	四年級	五年級	六年級	合計
班級數	5	5	4	5	6	5	30
人數	120	133	110	134	151	114	762
班別：藝才班 ○○班	一年級	二年級	三年級	四年級	五年級	六年級	合計
班級數	0	0	0	0	0	0	0
人數	0	0	0	0	0	0	0
班別：體育班	一年級	二年級	三年級	四年級	五年級	六年級	合計
班級數	0	0	0	0	0	0	0
人數	0	0	0	0	0	0	0
班別：特教班 (可自行調整表格)	一年級 (或班型)	二年級 (或班型)	三年級 (或班型)	四年級 (或班型)	五年級 (或班型)	六年級 (或班型)	合計
班級數	1(分散式資源班)						1
人數	4	3	4	3	5	5	24
全校總計	120	132	112	134	151	114	763

- 二、背景分析：建議依師資現況、學生學習、家長需求、在地特色、社區發展等面向條列式或以 SWOT 表分析說明。(學校可自行增列其他面向)

面向	優勢 Strength	弱勢 Weakness	機會 Opportunity	威脅 Threat
師資現況	1. 本校教師老中青三代教師皆有，有資深教師的專業沉穩，也有年輕教師的活力熱情。 2. 逐年聘用專業科任教	1. 視覺藝術與體育領域多為鐘點或代理教師，流動率較高。 2. 因應雙語政策，目前鼓勵校內老	1. 校內正式教師願意進修自然領域學分，以利獲得自然領域任教專業，目前具有自然專業認證有 3 位老師。 2. 英語教師	1. 近幾年資深教師退休者眾且快，需盡速進行經驗傳承與分享，以利新進教師了解校訂課程之實施規劃。

	<p>師，目前本校有六名正式英語教師與兩名專業藝術與人文(音樂)教師，落實專業教學。</p> <p>3. 本校教師踴躍參加教師專業發展，並參與公開授課。</p> <p>3. 有越來越多老師願意嘗試課室英語，一同推展雙語教育。</p>	<p>師踴躍參與，但對於通過雙語英語教師所需的中高級認證則困難度偏高。</p>	<p>專業且師資充沛，有助於發展英語與國際課程。</p> <p>3. 長期發展教師社群，有助發展教師專業並進行共備活動。</p> <p>4. 外師入校，提供老師與外師合作互動的機會。</p>	<p>2. 因應雙語和國際教育的推動，雙語教師人才較缺乏，須持續鼓勵老師進行雙語教學進修。</p>
<p>學生學習</p>	<p>1. 學生願意多元嘗試，特別喜歡視覺藝術和體育性活動。</p> <p>2. 具備身分資格之學生願意嘗試選修新住民語、原住民語、客家語和臺灣手語等課程。</p>	<p>1. 弱勢家庭學生數眾多，高達 1/7 學生須申請經費補助支持就學。</p> <p>2. 學生英語和國際觀弱，須強化指導。</p> <p>3. 學習扶助人數多，學習的雙峰現象日益擴大，三到六年級學力檢測平均表現不理想。</p> <p>4. 115 學年度後學區內</p>	<p>1. 多元文化學生日益增多，有助學生學習多元文化之包容與尊重。</p> <p>2. 開設學習扶助班，提升學生的基礎學力。</p> <p>3. 引入課後英語班、國際教育計畫資源於課餘開設英語增能班，提升學生的英語力與國際觀。</p> <p>4. 引入外師，提供全英</p>	<p>1. 因應家庭型態與社經背景，部分學生返家後乏人指導課業者眾。</p> <p>2. 部份學生學習態度消極，需學校教師與家長合作引導。</p>

C1-1 學校現況與背景分析(國小)

		新生數陡降，勢必衝擊本校班級數和教師員額數。	語學習環境，提升學生聽說讀寫能力。	
家長需求	<p>1. 多元文化家庭多，如：新住民家庭、隔代教養、單親家庭、重組家庭等。</p> <p>2. 家長對學校辦理之各項活動多能支持。</p>	<p>1. 雙薪家庭比率高，家長因家庭生計多無法兼顧學生課業。</p> <p>2. 部分家長以讓學生快樂成長為主，但忽略基礎學力和品格生活行為的指導。</p>	<p>1. 多元家庭帶來多元文化資源，有助於校方發展國際化與多元文化課程。</p> <p>2. 愈來愈多家長重視學生的多元發展，願意讓學生參與多元活動，有助多元試探。</p>	<p>1. 雙薪家庭因照顧學生不易，部分教養責任由學校教師擔負。</p> <p>2. 部分家長管教方式較為傳統，雖校方辦理多場親職講座，並邀請家長出席參與，然成效有限。</p>
在地特色 社區發展	<p>1. 社區內多元文化家庭眾，愈來愈多新住民移入本區，帶來新文化。</p> <p>2. 因交通設施改善與南區公共設施興建，吸引移入人口。</p> <p>3. 社區歷史悠久，信仰文化是凝聚社區民眾向心力的重要因素。</p>	<p>1. 社區內貧富日益懸殊，新興建築案與老舊社區並立。</p> <p>2. 宗教信仰多元化，課程也需多留意尊重並包容不同宗教，保存並指導在地傳統文化同時，也須兼顧新興文化信仰。</p>	<p>1. 南區近年持續發展，舊社區翻新，鄰里重新規劃，有助地區發展。</p> <p>2. 交通日益方便，房價相對臺南市其他區便宜，有助於吸引未來人口居住。</p> <p>3. 社區信仰中心支持本校教育，提供相關資源，有助發展在地課程與教材。</p>	<p>1. 地方經濟發展較其他區域不活躍，多為民生經濟，雖有安平工業區，然因產業外移，難以提供在地民眾大量工作機會。</p>